

ТЕМА 4. СПРАВОЧНО-ПРАВОВЫЕ СИСТЕМЫ

В выпускных квалификационных работах геодезистов часто используются различные нормативные документы, начиная от Конституции, кодексов, прочих законов, как федеральных, так и региональных, заканчивая межгосударственными стандартами (ГОСТ) и строительными нормами и правилами (СНиП). Согласно Гражданскому кодексу, нормативные документы не являются объектами авторского права, поэтому их использование не считается плагиатом. Однако, оригинальность текста снижается, поэтому объём их использования должен быть оправдан целью цитирования.

Юридические нормативные документы, в отличие от законов природы, подвержены изменениям. Различными органами власти принимаются новые нормативные документы, а прежние отменяются. Если искать какой-либо нормативный документ с помощью обычных поисковых систем, можно найти устаревшую, неактуальную версию. Возникает вопрос о сайтах, где можно гарантированно находить действующие версии нормативных документов.

Если нормативные документы не известны субъектам самих этих документов, то они не могут быть исполнены. Поэтому для вступления в силу нормативные документы должны быть опубликованы (кроме содержащих государственную тайну). До развития интернета, публикация документов была возможна только в печатных изданиях.

С 1994 года федеральные законы, указы Президента, постановления Правительства подлежат обязательной публикации в «Российской газете». Кроме того, в «Российской газете» должны публиковаться акты органов исполнительной власти, затрагивающие права, свободы и обязанности человека и гражданина, а также устанавливающие правовой статус федеральных органов исполнительной власти и организаций. Другие акты органов исполнительной власти публикуются в ведомственных изданиях, а акты органов власти субъектов РФ – в изданиях субъектов РФ. Поскольку ГОСТы и СНиПы вводятся в действие актами органов исполнительной власти, их официальные

Усанин В.С. Профессиональные интернет-ресурсы: электронный ресурс. – Казань: Казан. ун-т, 2022. публикации следовало искать в ведомственных изданиях, что могло быть затруднительно.

С развитием Интернета, основным способом официального опубликования нормативных документов становится Официальный интернет-портал правовой информации. Этот портал создан в 2011 году для публикации федеральных законов, указов Президента, постановлений Правительства, регистрируемых актов органов исполнительной власти. Нерегистрируемые акты органов исполнительной власти публикуются на нём с 2016 года. Идёт работа по размещению на портале нормативных документов прошлых лет, однако она не завершена. Ознакомьтесь с порталом по адресу <http://pravo.gov.ru/>, попытайтесь найти на нём какой-нибудь нормативный документ, связанный с геодезией, например, Инструкцию по нивелированию. Рассмотрите структуру найденного нормативного документа (текст, деление на разделы, таблицы, формулы, рисунки).

Официальный портал является государственным и полностью бесплатным. Однако он был создан лишь недавно, содержит относительно небольшое количество документов (так как документы прошлых лет пока могут на нём отсутствовать). Эти недостатки восполняются справочно-правовыми системами на коммерческой основе, некоторые из которых были созданы на много лет раньше.

Для повышения своей конкурентоспособности коммерческие справочно-правовые системы предлагают расширенные сервисы, часть из которых предоставляется бесплатно (в рекламных целях), а часть по платной подписке. Сюда можно отнести более удобный интерфейс, включение в базу данных большего количества документов, постоянное отслеживание актуальных версий и возможность просмотра предшествующих изменений. Кроме собственно нормативных документов, коммерческие системы могут содержать юридические новости, аналитические материалы, комментарии к документам. (Нужно иметь в виду, что в отличие от самих нормативных документов, аналитические материалы и комментарии являются объектами авторского

Усанин В.С. Профессиональные интернет-ресурсы: электронный ресурс. – Казань: Казан. ун-т, 2022. права, поэтому при их использовании в ВКР необходимо указывать имя автора и название!)

Далее рассмотрите несколько наиболее известных коммерческих справочно-правовых систем.

Ознакомьтесь со справочно-правовой системой «Гарант» по адресу <http://www.garant.ru/>. Отметьте особенности функциональности, сервисы предоставляемые бесплатно и по подписке, найдите расположение юридических новостей, аналитических материалов, комментариев к документам. Попытайтесь найти в системе «Гарант» какой-нибудь нормативный документ, связанный с геодезией, например, Инструкцию по нивелированию. Рассмотрите структуру найденного нормативного документа (текст, деление на разделы, таблицы, формулы, рисунки).

Ознакомьтесь со справочно-правовой системой «Консультант» по адресу <http://www.consultant.ru/>. Отметьте особенности функциональности, сервисы предоставляемые бесплатно и по подписке, найдите расположение юридических новостей, аналитических материалов, комментариев к документам. Попытайтесь найти в системе «Консультант» какой-нибудь нормативный документ, связанный с геодезией, например, Инструкцию по нивелированию. Рассмотрите структуру найденного нормативного документа (текст, деление на разделы, таблицы, формулы, рисунки).

Ознакомьтесь со справочно-правовой системой «Кодекс» по адресу <https://kodeks.ru/>. Отметьте особенности функциональности, сервисы предоставляемые бесплатно и по подписке, найдите расположение юридических новостей, аналитических материалов, комментариев к документам. Попытайтесь найти в системе «Кодекс» какой-нибудь нормативный документ, связанный с геодезией, например, Инструкцию по нивелированию. Рассмотрите структуру найденного нормативного документа (текст, деление на разделы, таблицы, формулы, рисунки).